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KYRKOVAL OCH TREHÖRNA HEMBYGDSGÅRD

För drygt 1000 år sedan kom kristendomen till 
Sverige. För runt 500 år sedan lämnade Sverige 
den romerskkatolska kyrkan och gick över till 
protestantismen i dess evangeliskt–lutherska 
form. För 25 år sedan upphörde Svenska kyrkan 
att vara statskyrka men fortfarande präglas 
kyrkan av sin långa tradition som statskyrka. 
Vid en intervju med kyrkoherde Maria Åkerström i 
mitten av augusti berättade hon hur denna långa 
historia förvaltas idag. För att fortsätta vara en 
demokratisk folkkyrka och samtidigt kunna hantera 
dess 5,5 miljoner medlemmar har man behållit en 
organisation med val i likhet med de politiska valen. 
Vart fjärde år genomförs valen och i år är det den 21 
september med möjlighet till förtidsröstning från den 
8 september. Röstberättigade är medlemmar i 
Svenska kyrkan. En skillnad mot de politiska valen är 
att man har rösträtt från 16 års ålder. 
Den 10 september mellan kl. 17.00 och 19.00 kan 
man förtidsrösta i Trehörna. 
På samma sätt som i de politiska valen är det tre val. 
Man röstar till kyrkofullmäktige, stiftsfullmäktige och 
kyrkomötet.  Kyrkofullmäktige är det beslutande 
organet i Folkungabygdens pastorat där Ödeshögs 
församling ingår. Kyrkofullmäktige utser kyrkoråd i 
pas tora te t och församl ingsråd i de o l ika 
församlingarna efter en nomineringsprocedur. Istället 
för politiska partier finns det nomineringsgrupper 
som man röstar på. Dessa kan vara helt fristående 
eller närstående politiska partier. I Ödeshögs 
församlingsblad Rum för själen presenteras närmare 
vad de olika nomineringsgrupperna vill som 
kandiderar till kyrkofullmäktige. 
Varför skall man då rösta i kyrkovalet? Det främsta 
skälet är at t som medlem värna om den 
demokratiska uppbyggnaden av Svenska kyrkan och 
genom det kunna vara med och påverka. Det gör 

man genom att ta vara på möjligheten att rösta. 
Sedan är det inte så lätt att göra sitt val. 
Nomineringsgruppernas tankar om hur de vill 
utveckla kyrkan kan ibland vara ganska lika och man 
kanske inte känner till kandidaterna på listorna. Då 
är det bra att det finns information i Rum för själen. 
Vad gör man om man vill engagera sig och vara med 
och påverka i församlingen eller i arbetet kring den 
lokala kyrkan? Man kan vända sig till prästen i 
församlingen eller församlingsrådets ordförande. 
Kyrkan tar gärna emot personer som vill arbeta 

ideellt med olika saker. Det kan vara inom 
församlingen eller inom sockenrådet. Sockenråd 
finns i de flesta gamla socknarna i Ödeshögs 
församling. De har inget mandat att ta beslut i några 
frågor och ingen ekonomi till sitt förfogande. 



 

ORDFÖRANDE HAR ORDET
Tiden går fort när man har kul – så även i år! 
Sommaren börjar sakta övergå i höst, och man 
kan undra: vad hann vi egentligen med? En sak 
är säker – vi verkar vara på god väg att bli 
Trehörnas andra vandrarhem! 
I år har fyra barn med barnbarn fått njuta av sina 
dagar i vårt lilla paradis, och det är vi enormt 
tacksamma för. Utan dem hade det nog känts lite 
tomt. Högsommaren inleddes med midsommar-
firandet vilket blev en fin dag, och jag vill rikta ett 
stort, varmt tack till alla som deltog och gjorde det 
till en mysig och minnesvärd tillställning.
Nu ser vi fram emot hösten, där flera spännande 
aktiviteter väntar. Först och främst vill jag slå ett 
slag för det Loppis som kommer att äga rum 20 
september. Ni har tidigare fått ett utskick angående 
eventet och vi försöker på detta vis marknadsföra 

Trehörna ytterligare. Gör gärna ett besök på de åtta 
ställen där försäljning kommer att ske. 
Vidare kommer följande att ske:
Historisk vandring med Kalle • Höstfest • 
Hallweendisco • Föreläsning av flygvapenpiloten 
Björn Rystedt • Julpyssel • Luciafirande • 
Nyårsmingel
Björn har flugit alla versioner av 37 
Viggen, 39 Gripen A/B, varit 
uppvisningspilot i B17 från 40-talet, 
och är dessutom ägare till två egna 
flygplan. Jag lovar – det är en 
inspirerande kille att lyssna på!
Så varmt välkommen till en höst full 
av gemenskap, nyfikenhet och 
glädje.

Sockenråden ses som en referensgrupp dit 
församlingen kan vända sig i olika frågor. De 
förväntas också känna omsorg om den egna 
kyrkan. 
På frågan hur det har gått med Trehörna 
hembygdsgård berättar Maria att kyrkans kvarnar 
mal långsamt. Något ytterligare har inte skett i 
frågan efter det möte som hölls i Trehörna kyrka i 
januari. Maria nämnde det inte vid intervjun men i 
januari togs det upp att det är mycket lite aktivitet i 
Hembygdsgården. Men det kanske vi kan ändra på. 
Ska vi på sikt kunna behålla Hembygdsgården som 
den är så hänger det på oss själva i Trehörna-
bygden att tillsammans med Svenska kyrkan se till 
att öka användningen av Hembygdsgården. 

Maria tillägger genom en kommentar att vi behöver 
också väga in att när fastigheter ska användas till 
verksamhet så måste byggnaden underhållas och 
uppfylla de myndighetskrav som finns vilket gör att 
det har blivit allt dyrare och mer komplicerat att äga 
och förvalta hus som används för offentlig 
verksamhet eller till exempel för barngrupper. Det är 
krav på ordentliga utrymningsvägar, god ventilation, 
vara tillgänglighetsanpassat och så vidare, vilket 
inte är fallet i Trehörna hembygdsgård.

Text & Bild: Sture Brolin

KYRKOVAL OCH HEMBYGDSGÅRD - FORTS…

Thomas Allard

RÖSTA I KYRKOVALET 
SÖNDAG DEN 21 SEPTEMBER HAR ALLA 
SOM ÄR MEDLEMMAR I SVENSKA 
KYRKAN OCH ÄR ÄLDRE ÄN 16 ÅR 
MÖJLIGHET ATT LÄGGA SIN RÖST PÅ VEM 
SOM SKA STYRA SVENSKA KYRKAN DE 
KOMMANDE FYRA ÅREN.
Alla som får rösta kommer att få ett röstkort 
hem i brevlådan. Det är tre val, pastorat, stift 
och kyrkomöte
Nytt för i år är att det går att förtidsrösta i 
Trehörna den 10 sep kl 17-19. Annars är det till 
Ödeshög man åker.
LÅT DIN RÖST BLI VIKTIG!

Text: Gunni Karlsson



 

Efter kyla, regn och blåst under våren kom 
äntligen det fina vädret lagom till midsommar. 
Traditionen i Trehörna är att var och en äter 
lunch, i de flesta fall sill och färskpotatis, själva 
eller tillsammans med vänner. Efter lunch 
samlas man sedan vid Hembygdsgården för att 
klä midsommarstången med eklöv och 
blommor. 
När stången är klar och rest är det dags för dans. I 
år leddes den som vanligt av Emma Rydberg med 
god hjälp av sonen Alfred och spelmännen Sture 
Brolin och Mikael Brickarp och Maud Brolin på 
sång. Antalet gäster var kanske något mindre än 
förra året men vädret var fint, kaffet smakade lika 
bra som vanligt och Byalagets olika aktiviteter var 
populära.

Efter en stunds rast/vila var det samling på 
fotbollsplanen och den traditionella brännbolls-
tävlingen. Deltagarna delades in i två lag där 
Anders Karlsson och Nicklas Wigren var lagledare. 
Många deltog och en hel del åskådare fanns på 
plats. Någon tyckte att lagen var ojämna men efter 
30-40 minuters spel visade det sig att det alls inte 
var så ojämnt. Anders lag vann den jämna kampen 
med siffrorna 101 poäng mot 94.
Inte heller på midsommardagen bröts traditionerna. 
En stor skara människor samlades i kyrkan för 
andakt och för att lyssna till berättelser om 
människoöden i Trehörnabygden. Mikael Brickarp 
hälsade alla välkomna och därefter hölls en kort 
gudstjänst under ledning av Rolf Lindqvist. Rolf 
påminde oss om att midsommartid är skapelsens tid 
där både livet och naturen blommar. Vi firar också 
Johannes döparens dag söndagen i midsommar-
helgen. Medverkade gjorde också Trehörna 
kyrkokör under ledning av organist Isa Arkstedt 
Broberg.
Efter avslutad gudstjänst överlämnades scenen till 
Kalle Bäck. Årets berättelse gällde inte bara ett 
levnadsöde utan två – ett med ett lyckligt slut och 
ett med ett olyckligt och sorgligt slut. 
Berättelsen med det lyckliga slutet utspelar sig i 
Ödeshögstrakten, närmare bestämt i Kalles 
hemtrakter Svämb söder om Ödeshög och framför 
allt ute på Vätterns is. En kvinna från Arvika 
kontaktade Kalle. Hon hade en kunglig medalj som 
funnits i släkten under många år. På medaljen står 
det skrivet ”För beröm till fiskaren Anders 
Jakobsson Granviken från kung Oscar I”. Hon var 
väldigt nyfiken på varför den delats ut och vem 
Anders Jakobsson var.

MIDSOMMAR,  BRÄNNBOLL & KALLE BÄCK



 

Kalle hade aldrig sett medaljen tidigare men en 
gedigen efterforskning visade att medaljen delats ut 
till fiskaren Andres Jakobsson som bodde på en 
gård som avstyckats från Svembs Södergård som 
tidigare var Kalles föräldrars gård.
Bakgrunden till kungamedaljen utspelade sig natten 
mellan den 23-24/2 1850. På denna tid och även 
långt senare har det varit väldigt populärts att 
vintertid fiska lake i Vättern. Man fiskade ute på isen 
och hade s.k. lakakojor, vilket var en liten koja av trä 
med medar som man kunde dra ut på isen. Fisket 
efter lake gjordes främst på natten. Natten mellan 
den 23 och 24/2 1850 gav sig 28 fiskare ut på 
Vättern för att fiska lake. Det var bra is på östsidan, 
dvs utanför Svämb och Ödeshög men längre ut på 
västsidan var det öppet vatten. Vättern kan vara 
förrädisk och råkar kan lätt uppstå om det blåser. 
En av fiskarna stannade nära stranden medan de 
andra 27 gav sig längre ut på isen. Fiskaren nära 
land drog sig senare på natten utåt och möter då 
öppet vatten. Det har bildats en stor råk och han 
förstår att de övriga befinner sig på isflak längre ut i 
sjön. Han springer då tillbaka till land och kontaktar 
far och son i fiskarfamiljen Jakobsson. Fiskarna tar 
ut sin båt till iskanten och ror sedan ut till isflaket 
med fiskare. De kan ta med sig 4-5 personer i båten 
och efter att antal turer fram och tillbaka är alla 
räddade.
Faderns och sonens fantastiska insats som 
räddade livet på 27 personer når kung Oscar I och 

Anders Jakobsson tilldelas medaljen. Sonen får 
ingen medalj utan en gratifikation på 150 riksdaler 
vilket då motsvarade ett värde på 6-7 mjölkkor.
Den andra berättelsen handlar om en man som 
hette Gustav Friis och som bodde i Hårkrankeryd. 
Gustav levde i slutet på 1800-talet och var en 
mycket speciell man som inte mådde psykiskt bra. 
Han var fattig och bodde ensam och ensligt i en 
liten stuga. Han påstod att han var president i 8 
olika stater, bla Sverige och Danmark. För att 
försörja sig tillverkade han bla potatiskorgar. Utanför 
hans stuga transporterades mycket timmer och han 
satte då upp bommar och försökte ta ut en tullavgift 
från de som passerade. Han betraktades allmänt 
som konstig och knepig och hade inga direkta 
vänner. Han drev som president flera olika frågor, 
försökte skapa opinion och startade namn-
insamlingar. Han stod bla vid Tranås station för att 
göra namninsamlingar.
En person som han kommer riktigt på kant med är 
drängen i Västeräng. Drängen har givit honom 
öknamnet ”Tutu” vilket gör Gustav vansinnig och 
han slår en yxa i huvudet på drängen. Drängen 
överlever men efter det är alla rädda för 
presidenten. Han ger sig senare ut på en vandring – 
en vandring som vi inte vet hur den slutar. Gustav 
kommer aldrig tillbaka och vad som hände är okänt. 

Text & Bild: Christer Ignell



 

HÄNT I FISKEVÅRDSFÖRENINGEN
Under våren och sommaren har Fiskevårds-
föreningen ordnat flera aktiviteter. 
Först en gäddfisketävling i slutet av maj men tyvärr 
var det inte bästa fiskevädret. Det var kallt och 
blåste en del vilket troligen skrämde bort en del. 
Deltagarantalet var därför inte så stort. Inte heller 
gäddorna verkade gilla vädret. De var inte på 
hugget och fångsten blev därför ganska dålig. De 
som fiskat kunde dock glädja sig åt ett fint prisbord 
och alla som deltagit fick pris.
Under sommaren har vi åter fiskat med ryssjan. 
Tyvärr blev fångsten av vitfisk inte lika bra som 
tidigare år vilket till största delen berodde på att 
ryssjan blev lite felplacerad. Däremot fångades flera 
fina gäddor, abborrar och även några stora och fina 
gösar. Alla fick återvända till sjön och förhoppnings-
vis blir någon sportfiskare glad för det.
Fiskeårets höjdpunkt är kräftfisket. I år deltog lite 
över 20 familjer och fångsten blev betydligt bättre 
än föregående år och efter lördagsmorgonens 
invägning och delning kunde varje familj vandra 
hem till grytan med cirka 3 kg var. En trevlig och 
uppskattad aktivitet i samband med kräftfisket är 
fisket med håvar för barn och ungdomar. Flera 
familjer samlades i det fina vädret utmed sjön för att 
umgås, grilla och fånga kräftor.
Under sommaren var också planen att byta ut den 
gamla båtbryggan med ”nya” sektioner från den 
kommunala badplatsen i sjön. Tyvärr har 
kommunens projekt försenats så vi får vänta till 
nästa år med ny båtbrygga.

Text & Bild: Christer Ignell

GÖKOTTA I HEMBYGDSGÅRDEN
På kristihimmelsfärdsdagen var det som traditionen 
bjuder Gökotta med Gudstjänst i Trehörna 
hembygdsgård. Några hörde göken gala innan 
gudstjänsten började och på så sätt infriade göken 
förväntningarna. Församlingsherde, Lars Hillås 
ledde gudstjänsten, Annika Nilsson Lidegran 
spelade keyboard och Mikael Brickarp spelade fiol. 
Annika ledde också Trehörna kyrkokör som 
framförde fyra vårsånger. Efter gudstjänsten som 
hölls inomhus så gick vi ut till ett fantastiskt härligt 
vårväder och packade upp medhavda kaffekorgar.

Text & Bild: Lotta Pettersson



 

Fiflefall badade i sol och glada rop när Trehörna 
byalag bjöd in till en färgsprakande tårttävling 
för barn den 29 maj. 
Med färdigköpta tårtbottnar, marsipan i regnbågens 
alla färger, marshmallows, jordgubbar och blåbär 
fick fantasin fritt spelrum.
Totalt deltog 18 barn uppdelade i sju lag – och det 
dröjde inte länge innan tårtorna tog form som små 
konstverk. Det blev runda, höga, roliga och riktigt 
söta skapelser. 
Alla på plats, både barn och vuxna, fick var med 
och rösta. Den stora vinnaren blev laget bakom den 
glada smiletårtan – en färgglad tårta som log mot 
alla och spred både glädje och sockerchock. 
En härlig eftermiddag där sommarkänslan var lika 
tydlig som florsockret i luften. 
Arrangörer var Emma Svenberg och Ida Aroséus i 
samarbete med Trehörna byalag.

Text & Bild: Kicki Svenberg

SÖT SOMMARSTART MED BARNS TÅRTKREATIVITET

MUSIK I  SOMMARTID I  TREHÖRNA KYRKA

En varm julikväll fylldes Trehörnas kyrka med 
musik, skratt och gemenskap. Den nionde juli 
bjöd Trehörnas manskör på en konsert som 
värmde långt in i hjärta - och nästan fick 
kyrktaket att lyfta. 
Det var som om sommaren själv hade tagit plats i 
kyrkbänkarna när Trehörnas manskör klev upp på 
scenen. Publiken möttes av ett varierat program – 
från stämningsfulla visor till medryckande pop och 
svängig country. Konserten blev en musikalisk resa 
genom körens tioåriga historia, där varje sång bar 
på minnen, skratt och gemensamma upplevelser. 

Kyrkan var fullsatt och applåderna efter varje 
nummer växte sig starkare och varmare. Mot slutat 
var det som om hela rummet vibrerade – både av 
toner och av publikens glädje. 
Det blev en kväll att minnas, där musikens kraft 
påminde oss om varför vi samlas, varför vi sjunger 
och varför vi lyssnar. Ett stort tack till Trehörnas 
manskör för att ni gav oss en julikväll fylld av värme 
och musikglädje. 

Text & Bild: Kicki Svenberg
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DATUM TID PLATS ARRANGÖR HÄNDELSE

14 SEPT 10.00 Hembygdsgården Trehörna Byalag HISTORISK VANDRING Med Kalle Bäck. 
Ta med sittunderlag och fika.

20 SEPT 10.00 Trehörna Trehörna Byalag STORT LOPPIS 8 olika ställen i Trehörna 
har loppis. Mer info på anslagstavlan.

18 OKT 18.00 Lusthuset Trehörna Byalag HÖSTFEST Mer information om kommer 
senare, men boka redan nu in datumet.

24 OKT 18.00 Lusthuset Trehörna Byalag
HALLOWEENDISCO Barn 3-12 år. Inträde 
30 kr. Det bjuds på snacks, dricka, godis-
regn, dans och lekar.

31 OKT 18.00 Trehörna Kyrka Svenska kyrkan MINNESGUDSTJÄNST Präst Lars Hillås

19 NOV 18.00 Lusthuset Trehörna Byalag BERÄTTARKVÄLL Björn Rystedt är pilot 
och flygingenjör och berättar om karriären.

07 DEC 16.00 Trehörna Kyrka Svenska kyrkan ADVENTSMÄSSA Präst Lars Hillås

26 DEC 11.00 Trehörna Kyrka Svenska kyrkan JULGUDSTJÄNST Präst Hanna Lagerlöf

TIPS
Trehörnabladet finns att läsa på vår 
hemsida: www.trehorna.nu.
Här finns även tidigare nummer av 
tidningen att läsa. 

REDAKTIONSKOMMITTÈN
Kommittén består av Sture Brolin, Kicki Svenberg, Peter 
Frejhagen, Lotta Pettersson och Christer Ignell. 
Material till tidningen skickas till:
Sture Brolin: sture.brolin@outlook.com / 072-730 95 52

TRE CYKELLOPP GENOM TREHÖRNA
Årets lopp gick av stapeln den 24 maj och bjöd på 
bra väder. Det är SOL Tranås, (Skid och Orienterings 
Löparna Tranås) som varje år arrangerar 
motionsloppen Sommen runt 14,4 mil, Torpön runt 
9,5 mil och Mossebo runt 4,4 mil. Sommen runt har 
arrangerats sedan 1967 och efter hand har 
möjligheten att cykla kortare sträckor tillkommit med 
Torpön runt och Mossebo runt. 
Alla tre loppen går genom Trehörna och här kan alla 
deltagare ta del av loppens första vätskekontroll. På 
vätskekontrollen bjuds det på saft, sportdryck, vatten 
och bullar. Det är Trehörna byalag som ansvarar för 
kontrollen i Trehörna. 

Text & Bild: Lotta Pettersson
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